

濮环〔2018〕84号

**濮阳市环境保护局**  
**关于印发 2018 年濮阳市环境保护系统**  
**普法教育工作要点的通知**

各县（区）环保局、市城乡一体化示范区国土建设环保局，局机关各科（室）、局属各单位：

现将《2018 年濮阳市环境保护系统普法教育工作要点》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

2018 年 5 月 21 日

# 2018 年濮阳市环境保护系统 普法教育工作要点

2018 年是全面贯彻落实十九大精神的开局之年，也是“七五”普法规划落实关键之年，做好环境保护的法治宣传教育工作意义重大。2018 年我市普法教育工作的总体思路是：高举中国特色社会主义伟大旗帜，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大精神，认真学习全国生态环境保护大会精神，认真落实中央、省委和市委部署，按照“谁执法、谁普法”原则，紧紧围绕打赢污染防治攻坚战大局，以尊法学法守法用法主题法治宣传实践活动为载体，深入推进“七五”普法规划实施，深化环境保护法治文化建设和社会法治创建活动，发挥法治宣传教育的基础性作用，为打好污染防治攻坚战、建设美丽濮阳奠定坚实的法治基础。

## 一、紧紧围绕打赢污染防治攻坚战开展环境保护法治宣传教育

1. 深入学习宣传党的十九大精神。把学习宣传贯彻党的十九大精神作为当前及今后一个时期普法工作的首要政治任务，将十九大精神纳入各类环境保护普法宣传培训的重点内容，将中央、省、市有关法治宣传教育的决策部署贯穿于普法工作的各个环节、各个方面，通过召开报告会、法治讲座、研讨会等多种形式，学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领会其精神

实质和丰富内涵，自觉把习近平新时代中国特色社会主义思想作为普法教育工作的指导思想、理论指引和根本遵循。

2. 深入学习宣传宪法。学习宣传宪法在治国理政中的重要地位和作用，学习宣传宪法在推进社会主义法治国家建设中取得的历史性成就，学习宣传宪法修改的重点内容，学习宣传宪法修改对党和国家事业发展的重大意义。组织开展宪法主题宣传教育活动，开展好“四个一”宪法学习宣传活动。

3. 深入学习宣传以党章为核心的党内法规。结合“两学一做”学习教育常态化制度化，加强党内法规学习宣传，突出学习新修改的党章，把党内法规纳入各级党组织和党员领导干部学习教育重要内容，纳入学习型党组织建设、学习型机关建设的重要内容，教育引导广大党员作党章党规党纪和国家法律的自觉尊崇者、模范遵守者、坚定捍卫者。

4. 深入学习全国生态环境保护大会精神。学习宣传全国生态环境保护大会精神特别是习近平总书记重要讲话精神，深刻认识加强生态文明建设的重大意义，准确把握习近平生态文明思想的深刻内涵，始终牢记生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。

5. 深入学习宣传环境保护法律法规。加强《环境保护法》、《大气污染防治法》、《水污染防治法》、《河南省大气污染防治条例》等环境保护法律法规的学习宣传。组织开展机关干部学法、法律服务进基层活动，加强各级党委政府领导干部环保法律

法规培训，丰富渠道抓好法治宣传。

## 二、突出抓好重点对象的法治宣传教育

6. 抓好“关键少数”的学法用法工作。严格落实党组中心组学法制度，推广领导干部环保法治讲座等做法，鼓励领导干部带头讲法治课。

7. 加强企业人员法治宣传教育。加强企业法制宣传教育，组织企业管理人员参加环保法律责任培训，结合日常环境管理和执法工作宣传环境保护法律法规，着力提升特定人群环保法治意识。

8. 开展“环境保护法治讲座”活动。组织环保法制工作骨干、环保法律专业人员到各级党委政府、重点企业开展普法、释法活动，讲环保法治课，对地方党政领导干部、企业管理人员进行法律知识更新培训，帮助他们加深对环境保护法律理解，提高党政领导干部依法决策能力和企业管理人员遵法守法意识。每个县（区）要组织不少于2场的党政干部、重点排污单位负责人等参加的环保法治专题讲座。

## 三、大力开展社会化普法活动

9. 开展节日宣传。利用“6·5”环境日、“12·4”宪法日等时节，深入开展宪法、环保法主题宣传活动，大力宣传环境保护法律法规。

10. 开展“以案释法”活动。在“濮阳环保宣传”微信公众号等新媒体开展“以案释法”活动。将普法活动与典型案例相结

合，以案释法，深度普法。

11. 推进“法律宣传进基层”活动。广泛开展法治文化进企业、进社区、进学校、进乡村、进农户活动。

#### **四、加强组织领导,推动普法任务深入实施**

12. 加强组织领导。市局普法教育工作在局党组统一领导下，由局机关各科室、局属各单位认真组织实施。各县（区）环保部门也要高度重视，认真组织，细化责任，健全制度，做到任务具体，责任明确，不断推动“七五”普法各项任务的深入实施。

